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ATA Nº 004/2021 Da Sessão Ordinária - Realizada em 25/01/2021. 

Aos vinte e cinco dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, ás 18 horas e 

30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, na 

Sede do Poder Legislativo, os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, 

IVANIR URBANO BORN, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO 

DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA, NILVO ROYER e OTÁVIO 

OSMAR KERN. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pela Presidente Vereadora ILVÂNIA EUNICE WENTZ que 

primeiramente colocou em discussão e em votação a Ata nº 003/2021, da última 

Sessão Ordinária, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida foi realizada a 

leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 041/2021 – 

Encaminhamento de resposta aos requerimentos; Ofício nº 048/2021 – 

Encaminhamento de Projetos de Lei; -Projeto de Lei nº 003/2021 de autoria do 

Executivo Municipal que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar 

Professores (as) por necessidade temporária de excepcional interesse público”; 

-Projeto de Lei nº 004/2021 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a contratar Motoristas/Operadores de Máquinas 

por necessidade temporária de excepcional interesse público”. Em seguida 

passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: Edital nº 001/2021 

– ASCAMAJA; Comunicado nº 15085 – RGE; Convite – Assembleia Legislativa. 

Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos 

vereadores: Ofício nº 004/2021 – Executivo Municipal; Ofício nº 005/2021 – 

Executivo Municipal; Ofício nº 006/2021 – Banrisul Victor Graeff/RS; Ofício nº 

007/2021 – 6ª Superintendência Regional DAER; Ofício nº 008/2021 – Ver. 

IVANIR R. BORN; Ofício nº 009/2021 – Executivo Municipal; Ofício nº 

010/2021 – Executivo Municipal; Ofício nº 011/2021 – Secretaria de Logística e 

Transportes; Ofício nº 012/2021 – Deputado Federal Márcio Biolchi; Ofício nº 

013/2021 - Secretaria de Logística e Transportes; E-mail – Todos os vereadores. 

Em seguida passou-se para o espaço dos expedientes apresentados pelos 

vereadores, onde foram apresentados os seguintes: -Requerimento nº 006/2021 de 

autoria do Ver. MARCIO P. DA SILVA que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for que o Executivo Municipal, via 

Secretaria de Administração e Fazenda, realize um estudo para apresentação de 

novos cálculos dentro do Código Tributário, referente aos valores hoje cobrados 

dos Impostos de Transmissão de Bens Imóveis (ITBI), com apresentação de um 
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novo P. de Lei visando à revisão desses valores”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 007/2021 de autoria do Ver. IVANIR U. BORN que “Requer à 

Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que o Prefeito 

Municipal forneça um demonstrativo sobre qual era a situação do Fundo Próprio 

de Previdência Social dos servidores públicos municipais no que se refere aos 

débitos que o poder executivo possuía no dia 31/12/2020, especialmente de 

quanto era o valor da dívida não parcelada e de que meses de referência se 

referem, quais os valores dos parcelamentos com as datas e valores da sua origem 

e de vencimento de cada parcela e qual o valor e percentual da dívida se refere a 

parcela de contribuição do Município/patronal ou descontado do servidor”. 

Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 008/2021 de autoria do Ver. 

IVANIR U. BORN que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado 

pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada ao Executivo Municipal, 

solicitação no sentido de que o Prefeito Municipal forneça o relatório /movimento 

financeiro da tesouraria municipal do dia 30/12/2020 ou outra ficha ou 

demonstrativo que identifique o saldo bancário dos recursos disponíveis ou 

vinculados, valores empenhados e não pagos 2020, e outras informações sobre a 

situação financeira do Município no final do ano de 2020”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 009/2021 de autoria do Ver. IVANIR U. BORN 

que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de 

que o Prefeito Municipal adote as providências necessárias para que seja 

elaborado e o envie ao Poder Legislativo,  um laudo técnico elaborado pelo 

engenheiro civil, servidor do município e técnico qualificado e habilitado para 

tanto, Sr. Dirson Henrique Wentz, sobre as condições de segurança do prédio do 

Museu Municipal para uso de suas instalações”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 010/2021 de autoria dos vereadores ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, LUCIANO DREHMER, MÁRCIO 

PINTO DA SILVA e NILVO ROYER que “Requerem a Mesa Diretora, depois 

de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviado ofício ao Presidente 

do Diretório Municipal do Partido Democrático Trabalhista (PDT) para que 

informe se serão tomadas providências ético-disciplinar em relação ao Vereador 

desta sigla partidária, em razão da informação pública da prática de crime de 

disparo de arma de fogo em via pública/porte ilegal de arma de fogo, no dia 24 de 
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janeiro de 2021”. Aprovado pela maioria dos votos (Votos Contrários: Ver. 

IVANIR U. BORN, Ver. JONAS S. BALBINOTI e Ver. OTÁVIO O. KERN); -

Indicação nº 001/2021 de autoria do Ver. JONAS S. BALBINOTI que “Solicita à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, indicando que sejam instaladas 

novas placas de nomenclaturas de ruas em nosso município”. Aprovado por 

unanimidade. Durante a discussão desta indicação, o Ver. OTÁVIO O. KERN 

sugeriu que também seja estudada a viabilidade de instalar placas indicativas nas 

estradas rurais de nosso município. Sendo que foram esses os expedientes 

apresentados pelos vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos 

verbais: -Pedido Verbal do Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP: -Solicitou ao 

Executivo Municipal, com aquiescência do Conselho de Trânsito que seja 

instalada placa de sinalização de trânsito do tipo “dê a preferência” na interseção 

da estrada rural em São José do Umbú, nas proximidades da propriedade do Sr. 

Alvori Scharlau; -Pedido Verbal do Ver. JONAS S. BALBINOTI: -Solicitou ao 

Executivo Municipal melhorias no calçamento e restauração do meio-fio da Rua 

Felipe Leopoldo Escher, esquina com a Rua Aloísio Enck, no Bairro Planalto, nas 

proximidades da Rádio Alto Jacuí; -Pedido Verbal do Ver. IVANIR U. BORN: -

Solicitou a Mesa Diretora que estude a possibilidade de firmar contrato com a 

Rádio Alto Jacuí, para divulgar as ações e os trabalhos da Casa Legislativa, como 

forma de valorizar a rádio local, a qual já se colocou à disposição dos vereadores. 

Além disso, também sugeriu a transmissão direta das sessões plenárias pela rádio; 

-Pedido Verbal do Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE: -Solicitou o 

encaminhamento de Ofício à Secretaria Municipal de Saúde e sua equipe, também 

aos Médicos Antônio Vicente Piva e Felipe Mallmann Piva como forma de 

agradecer o excelente atendimento prestado a sua esposa, a qual passou por 

procedimento cirúrgico neste mês de janeiro; -Pedidos Verbais do Ver. NILVO 

ROYER: -Solicitou ao Executivo Municipal que encaminhe para esta Casa 

Legislativa informação referente aos valores que estão sendo cobrados de 

contribuição de melhorias dos calçamentos, para que os contribuintes possam 

saber quais os critérios foram utilizados para base de cálculo e qual o valor que 

está sendo cobrado por metro; -Solicitou o encaminhamento de ofício ao 

Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER) requerendo melhorias 

nas placas indicativas localizadas no trevo de acesso ao Município de Victor 

Graeff; -Solicitou ao Executivo Municipal abertura de uma fossa séptica na 
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propriedade do Sr. Elsio Fruhauf, em Linha Jacuí; -Pedidos Verbais do Ver. 

OTÁVIO O. KERN: -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras 

o empedramento da estrada rural, em frente ao Esporte Clube Vargense. Além 

disso, solicitou reparos na cabeceira da ponte localizada próxima da propriedade 

do Sr. Edemar I. Bovenschulte. Considerando que foram esses os pedidos 

realizados pelos Edis, abriu-se o espaço do Pequeno Expediente, utilizou o espaço 

o Ver. IVANIR URBANO BORN que iniciou sua fala certificando-se se poderia 

tratar o assunto no espaço do pequeno expediente, pois ficou em dúvida no que 

pode e não pode apresentar neste momento. Direcionou a atenção diante duas 

correspondências que foram apresentadas, a primeira é referente a ASCAMAJA 

(Associação das Câmaras Municipais do Alto Jacuí) que  convida para a 

assembleia que aconteceu no dia 22 de janeiro de 2021, dessa forma, questionou 

se a Câmara de Vereadores de Victor Graeff é sócia desta associação. Aproveitou 

a oportunidade para salientar que particularmente é de valorizar e dar atenção a 

região e que, desde 2002, 2003, Victor Graeff pertence ao Conselho Regional do 

Desenvolvimento do Alto da Serra do Botucaraí, comenta que uma série de 

questões são discutidas a nível deste conselho e que, Victor Graeff e mais quinze 

Municípios formam a região em que se encontra a Associação dos Vereadores do 

Alto da Serra do Botucaraí (AVASB). Relatou que a 4 anos atrás quando era 

vereador, insistiu muito para que a Câmara também participasse, para fortalecer a 

nossa região, antes disso a 20 anos atrás o Município era pertencente da região do 

Alto Jacuí momento em que foi de certa forma prejudicado, pois os recursos que 

saiam do Estado não chegavam. Manifestou sua opinião pedindo que se a casa for 

participar de uma Associação de Câmara de Vereadores que seja da AVASB junto 

com os Municípios de Mormaço, Tio Hugo, Alto Alegre, Campos Borges, 

Soledade, Ibirapuitã, Nicolau Vergueiro entre outros. Quando o mesmo foi 

incluído no grupo de WhatsApp da ASCAMAJA surgiu a dúvida se pertencia ou 

não, levanta a questão para que se tome o cuidado quando isto seja discutido ainda 

que seja uma decisão da Presidência, mas analisar em conjunto o que é melhor 

para todos. Encerra sua fala com a questão que Victor Graeff foi emitido um 

Oficio para o Secretário de Obras do Estado, com relação ao uso de recursos para 

reconstruir a ponte do Arroio Grande que liga Posse Muller com Polígono do 

Erval entre o Município de Victor Graeff e Tio Hugo esta, foi destruída com o 

excesso de chuvas a muitos anos, afirma que a ponte é importante e já existe um 

projeto pronto elaborado em conjunto, então se for em busca de recurso pode-se 

.........................................................................................continua na fl. seguinte. 
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utilizar o mesmo só será necessário alguns ajustes no orçamento mas o projeto de 

engenharia existe, não sabendo dizer em qual Município o mesmo se encontra. 

Considerando que foram essas as colocações do realizadas no espaço do Pequeno 

Expediente, foi dado início a Ordem do Dia, momento em que foi realizada a 

leitura, discussão e votação do Projeto de Lei nº 002/2021, de autoria do 

Executivo Municipal que “Altera o §.2º do Art. 1º da Lei Municipal n.º 1.798/19 

que Autoriza contratar temporariamente 01 (um) Agente Comunitário de 

Saúde” o qual foi aprovado por unanimidade. Não havendo nenhum inscrito no 

espaço da Tribuna Livre, passou-se para o espaço das Explicações Pessoais, 

primeiramente o Ver. IVANIR U. BORN utilizou o espaço, afirmou que tentaria 

ser objetivo em sua fala, ressalta que após a última sessão pensou muito em 

relação como usar o espaço entre as pessoas envolvidas, presenciou algumas 

discussões de início, olhou diversas manifestações nas redes sociais 

principalmente no Facebook  as quais tornou a pensar, se o papel dos vereadores 

é entrar em discussões muitas das vezes medíocres, infantis e provocativas em 

que não leva a nada somente para atender o ego das pessoas que gostam destas 

exposições. Com isso sentiu que no momento não irá cobrar da administração 

nada que não seja realmente importante, sendo assim, estas discussões menores 

irá deixar de lado. Aproveitou o momento para fazer algumas considerações, no 

qual, gostaria que a administração também focasse no que é importante e não tanto 

em detalhes das administrações dos últimos oito anos, quando isto de fato não for 

ajudar no conjunto de um trabalho positivo, pois analisou o relatório que consta 

que a administração passada não fez prestação de contas públicas, sendo assim, 

informou que o Ex-Prefeito CLÁUDIO A. ALFLEN esteve presente no dia da 

Posse e não foi convidado a falar, afirmando que talvez o protocolo não permitiu, 

destacou que nos outros anos passados foi direcionado a palavra para o Ex-

Prefeito, com isso não possuindo oportunidade de explanar os dados desta vez. O 

vereador comentou que foram realizadas diversas reuniões por meio da comissão 

provisória de transição do antigo prefeito e a nova administração, momento em 

que a nova administração apresentou um “checklist” composto por mais ou menos 

quarenta itens que o Instituto Gamma de Assessoria a Órgãos Públicos (IGAM) 

fornece em que solicita documentos, após apresentado esta lista de verificações 

as informações foram devolvidas quase em sua totalidade afirmando que, sim, 

foram prestado conta de tudo o que foi pedido, comenta que este processo não foi 

divulgado na imprensa. Com relação ao fechamento da tesouraria, diante os 
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orçamentos como já comentado, ocorreu problemas incluindo a todos mas foi 

resolvido com uma diferença de dez dias, salientando o envolvimento e trabalho 

dos servidores municipais acompanhados pela nova administração, certificando 

que isto já foi resolvido. Também com a questão das pendencias na Unidade 

Básica de Saúde (UBS) na qual foi relacionado 28 pendencias por meio da 

Coordenadoria de Saúde, quais já haviam ter sido realizadas no mês de dezembro 

com o relatório que veio somente no dia 05 de janeiro algumas destas já foram 

resolvidas e o restante na análise do Ver. IVANIR U. BORNO não são tão 

problemáticas até por que, no final de 2008 o Prefeito PAULO L. GODOI na 

época inaugurou a EMEI Cantinho do Amor a qual, também ocorreu no mês de 

dezembro e não se encontrava pronta, ainda tinha muita coisa para ajustar mas foi 

trabalhado em cima e concluída, confirmando que assim que deve seguir as coisas 

para alcançar o sucesso. Voltando a atenção ao museu, salientou que poderia ter 

publicado nas redes sociais fotografias, as quais possui cerca de 300 que foram 

tiradas no início do ano de 2013, que registram moveis, áreas públicas, praça entre 

outros pontos, reitera que nunca foram divulgadas, visto que, isso não é o papel 

de uma nova administração que quer trabalhar. Encerra sua fala declarando que 

será feito oposição e não irá entrar mais em “mimimi” sendo assim, conversas e 

manifestações provocativas como já destacado anteriormente, mas sim, ficar 

atento para fazer boas considerações e cobranças, citando exemplo do ônibus para 

transporte universitário visto que, o mesmo é terceirizado e não necessita de mais 

um ônibus na garagem. Na sequência o Ver. ADRIANO R. MATTGE esclareceu 

o assunto referente as Associações, quando presidente da casa optou pela 

Associação das Câmaras Municipais do Alto Jacuí (ASCAMAJA) pela questão 

de organização da associação, afirmou ser bem mais organizada, não dando menos 

importância as outras opções da região, deixou como sugestão quem sabe 

convidar os dois presidentes da ASCAMAJA e AVASB (Associação dos 

Vereadores do Alto da Serra do Botucaraí) quando disponíveis para vim até a 

Casa Legislativa para explicar e apresentarem seus planos de trabalho, e em 

seguida a Presidente e os demais vereadores poderão analisar qual será melhor. 

Referente ao oficio da Rádio Alto Jacuí,  comentou que não foi lido na última 

sessão, pois só é lido quando somente um vereador manifesta interesse a respeito, 

no entanto foi cobrado pela rádio e aproveitou o momento então, para apresentar 

o documento, onde consta informações da localização em que a rádio, a qual se 

encontra disponível para todos os vereadores se necessário expor suas ideias e 
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projetos. Relacionado a questão do momento sobre o ponto de realizar uma 

parceria com a mesma, sendo rádio comunitária existe uma burocracia diante o 

pagamento não é um serviço tão simples como parece, pagar pelo serviço 

prestado, já está sendo estudado e cobrado da Assembleia em que existia a anos 

anteriores recursos que poderia disponibilizar que por meio deste poderia 

encaixar, mas no momento está se disponibilizando de forma voluntária para que 

cada vereador possa ir até lá e colocar suas ideias. Afirmou que está presente na 

Casa Legislativa a mais tempo, cada vereador recebeu o regimento interno o qual, 

já devem ter analisado este que deve ser seguido pelo menos o básico dele para a 

organização da mesa, apresentou o exemplo dos pedidos verbais os quais aponta 

que deve ser feito os pedidos porém com menos explicações, pois existe o espaço 

para as mesmas, também tem momentos que os outros integrantes da mesa não 

podem discutir sobre o pedido, com isso, concluiu sua fala que é necessário ir se 

habituando e ajustando estas questões. O vereador aproveitou o momento para 

justificar seu atestado, justificando sua ausência na sessão anterior, destacando 

que poderia ter vindo de Carazinho a Victor Graeff participar da sessão, porém 

seguiu os protocolos do hospital no qual se encontrava como acompanhante de 

sua esposa. Por fim, o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA utilizou o espaço, 

iniciou fazendo um breve relato sobre o dia que foram a Porto Alegre em busca 

de recurso, comentou que mais vereadores foram convidados a acompanhar, 

porém não possuíam disponibilidade sendo assim, somente ele esteve presente 

representando o Poder Legislativo na Capital, onde visitaram várias secretarias 

realizando a divulgação nas redes sociais também, afirma que foi vantajoso e 

deixou o convite aos demais vereadores para unir-se nesta busca de recursos para 

o Município pois cada um deve ter seu Deputado Federal de trabalho, e esses 

recursos muitas vezes não chegam de imediato, demanda um certo tempo, exceto 

se for solicitado para a saúde a qual, tem preferência. Comenta que alguns já vem 

com destino específico que deverão ser usados somente no que foi solicitado. 

Direcionou a atenção a ASCAMAJA, salientando que no tempo que também era 

Presidente da casa foi feito parte da associação até agosto ou setembro, ressalta 

que o Presidente da mesma ainda está convidando até dia 29/01 para participar da 

assembleia  que será realizada em Fortaleza dos Valos, não irá participar pois 

como já apresentado não é mais membro, sendo assim, sem motivos para 

participar da reunião a não ser que a Câmara voltasse a ser filhada novamente, 

afirma que é importante e necessário ter uma representante visto que, as 
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reivindicações são levadas para frente, acesso a rodovias, trevos muitas coisas já 

foram reivindicadas e batalhadas para suprir algumas necessidades. Com relação 

a divergência de ideias comenta que com certeza vai ter, pois cada vereador 

procura defender seu partido, frisando o respeito, comenta que as brigas políticas 

vão existir, mas sugere que as divergências de ideias políticas fiquem na mesa, e 

fora a isto, na vida particular possuem um convívio harmonioso, até citou exemplo 

de vereadores anteriores que possuíam ideias divergentes no momento de debates, 

mas fora isso, eram amigos, poia a população não quer ver desentendimentos entre 

os vereadores, querem retorno e resultados positivos, concordando assim com a 

ideia e afirmando que irão trabalhar para o Município em conjunto, pois estão 

sendo remunerados para representar a população Victorense, para realizar uma 

boa administração. A rádio Alto Jacuí é uma rádio sem fins lucrativos, a qual já 

foi procurada para dar a preferência, visto que é da região, mas infelizmente não 

se pode fazer o contrato diretamente com ela, sendo que já recebe dinheiro do 

Município para fazer a divulgação. Ressaltou que na época que estava como 

Presidente o jurídico constatava esta informação, então já não saberia dizer se 

atualmente algo foi alterado nesse sentido de realizar pagamento direto para uma 

rádio comunitária. Considerando que foram essas as colocações dos vereadores 

inscritos no espaço das explicações pessoais, findo a Ordem Dia, a Presidente 

agradeceu a presença de todos e CONVOCOU os Vereadores para a próxima 

sessão ordinária que será realizada no dia 08 de fevereiro de 2021, às 18h30min, 

na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de convocação extraordinária. Ao 

mesmo tempo a Presidente DECLAROU encerrada a Sessão Ordinária, que 

contou com a presença de Norma Drehmer, Rosangela Drehmer, Thierry 

Drehmer, Rudi Drehmer, Ademir Wentz, Alex Sandro Pereira, Cassiana Élen da 

Rosa, Nestor Jung, Volnei Follmer e Bárbara Morgana Dahse. Câmara Municipal 

de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 25 dias do mês de janeiro do ano de 

2021./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ                                      LUCIANO DREHMER  

                Presidente                  1º Secretário 
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